

УДК 1.14

В. Е. Кузнецов,
факультет истории, философии и права,
Омский государственный педагогический университет
Научный руководитель: канд. ист. наук, доц. В. Б. Яшин

«Царствие мирское» и «Царствие божие» в доктрине Мартина Лютера: аспекты осмыслиения

Аннотация. В статье дается интерпретация теологической доктрины Мартина Лютера о двух царствах в трех различных аспектах — диалектическом, экзистенциальном, этическом.

Ключевые слова: мироздание, светское, божественное, человек.

Идея о разделении мира на два неких «Града» была изложена еще в Новом Завете, где она имеет метафизический и метафорический смысл, Иисус говорил о «Граде Божьем» как о части мироздания, куда человек может попасть после завершения своего земного бытия. Это явилось отправной точкой деления вещей на духовные и мирские. Далее христианские богословы неоднократно предпринимали попытки осмыслиения и толкования данной идеи. Особенно ценным оказался опыт ее осмыслиения Августином Блаженным, который сформулировал собственную концепцию «двух градов», суть которой заключалась в антагонистической риторике праведников, населяющих Град Божий, и грешников, живущих вне духовности и праведности [2, с. 63].

Пионер Реформации, основоположник протестантизма Мартин Лютер, взяв за основу концепцию Августина Блаженного, экстраполировал ее на более бытовой уровень, придав ей социальную подоплеку. Лютер нивелировал нравственную борьбу мирского и духовного, указав, что оба «Царства» сосуществуют вместе, но занимаются разными проблемами. Лютер утверждает: «Выдумали, будто бы папу, епископа, священников, монахов следует относить к духовному сословию, а князей, господ, ремесленников и крестьян — к светскому сословию. Всё это измышление и надувательство. Они не должны никого смущать, и вот почему: ведь все христиане воистину принадлежат к духовному сословию и между ними нет иного различия, кроме разве что различия по должности» [1, с. 2–3]. Отсюда следует, что истинно верующие христиане относятся к Царству Божьему, следовательно, к Мирскому Царству относятся индивиды, не имеющие истинной веры в Бога.

Специфика данной доктрины заключается в том, что два царства, хоть и имеют по Лютеру вполне конкретное социальное разделение, но наравне с этим они как отдельные пространства и части мироздания по-прежнему имеют метафизический сложносоставной смысл. Исходя из этого, представляется возможным предавать осмыслиению лютеровскую доктрину двух царств в различных аспектах.

Первый аспект позволяет осмыслить данную доктрину с точки зрения диалектической логики. Царство Божье и Царство Мирское, по Лютеру, имеют явную неразрывную взаимосвязь и не могут существовать друг без друга. Грех порождает Царство Мирское, которое противостоит ему с целью его преодоления, в результате диалектического столкновения противоречия разрешаются, образуя нечто третье — Царство Божье, которое посредством прощения нивелирует Грех. Христос своим появлением инициирует Царство Божье, которое и обеспечивает спасение. Таким образом, срабатывает закон отрицания отрицания, где нечто отрицает часть себя самого, выходя на иной качественный уровень [5, с. 140–141]. Недостатком подобного осмыслиения является то, что, по Лютеру, оба царства являются равными аспектами божественного правления, а не одним объектом с разными качественными уровнями. Но данный контекст позволяет проследить неразрывную взаимосвязь двух царств и их совместное неотвратимое существование.

После указания на взаимосвязи двух царств необходимо рассмотреть место человеческого существования в них. Отсюда возникает экзистенциальный аспект осмыслиения учения Лютера о двух царствах. Царство Божье и Царство Мирское допустимо представить через концепцию «Мир в Человеке»

и «Человек в Мире» соответственно. По Лютеру, человек существует одновременно в двух царствах, как было сказано выше. Иначе говоря, каждый человек занимает определенное положение в Мирском Царстве и вместе с этим, являясь христианином, находится в Царстве Божьем. Царство Мирское обозначает существование человека в мире, он находится в сети значений, статусов и отношений, что Хайдеггер описывал как «Бытие-в-мире» [3, с. 33–34]. Царство Божье, к которому относятся индивиды, принявшие через рефлексию Бога и его законы, может являться миром в человеке, поскольку это мир, который отображается и существует в сознании человека, а последнее, в свою очередь, обращено к миру за пределами материального. Это соответствует экзистенциальной концепции трансцендентального сознания Н. А. Бердяева [4, с. 116]. Ограничением данного рассмотрения может являться проблема трансцендентальности. Согласно Лютеру, Царство Мирское имеет божественную природу и должно восприниматься как благо. Это противоречит экзистенциальному пониманию трансцендентального как сугубо внутреннего опыта.

Продолжая рассуждения, относящиеся к человеку, доктрину двух царств можно проанализировать на предмет этических смыслов, другими словами, в этическом аспекте. Два царства с точ-

ки зрения этики отражают христианскую мораль и общественную мораль. Этика Царства Божьего заключается в ответе человека на божественную благодать через веру. Основу морали, как считает Лютер составляет истинная вера как согласие с Богом и преклонение перед Ним. Ситуация с Царством Мирским обстоит иным образом, оно является воплощением общественной морали, которая основана на страхе и давлении, с целью поддержания порядка в обществе, чтобы оно, в свою очередь, могло исполнять Божественную волю. Разделение морали на светскую и религиозную порождает моральную дилемму, при этом Мартин Лютер утверждал, что обе моральные сферы направлены на обретение высшего блага, но в определенных обстоятельствах принципы религиозной и светской морали могут вступать в противоречия.

Таким образом, доктрина двух царств Мартина Лютера представляет собой развитие идеи разделения мироздания, изложенная в Священном Писании и представлений Августина Блаженного. Ее сущностной характеристикой является разграничение духовной и светской сфер и в тоже время утверждение их неразрывной связи. Это позволяет осмысливать доктрину в разных аспектах, высвечивающих разные грани диалектики Царства Божьего и Царства Мирского.

1. Лютер М. К христианскому дворянству немецкой нации об улучшении христианского состояния / пер. В. С. Рожицьна. — Харьков : Тип. М. Зильберберг и с-вья, 1912. — 72 с.
2. Сычева С. Г. Аврелий Августин и Вячеслав Иванов: идея «Двух градов» // Вестн. Том. гос. ун-та. — 2012. — № 359. — С. 63–65.
3. Хайдеггер М. Бытие и время / пер. с нем. В. В. Бибихина. — Харьков : Фолио, 2003. — 503 с.
4. Чернусь В. К. «Трансцендентное сознание» Н. А. Бердяева // Гуманитарные исследования в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке. — 2016. — № 4. — С. 112–119
5. Энгельс Ф. Анти-Дюринг. Переворот в науке, произведенный господином Евгением Дюрингом. — М. : Политиздат, 1988. — 482 с.